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Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Eva Gottstein FW 
vom 17.12.2009 

Planungen zur Gelenkklasse 

Mit dem Schuljahr 2010/2011 plant die Staatsregierung die 
Einführung der Gelenkklasse an allen 5. Klassen aller 
weiterführenden Schulen. Dabei sind für alle 5. Klassen 
individuelle Fördermaßnahmen vorgesehen mit der Zielset-
zung eines aufsteigenden Übertritts für leistungsstarke 
Schüler und der Förderung von Schülern mit Leistungs-
schwächen. 

Ich frage die Staatsregierung: 

Wie ist der derzeitige Planungsstand, um die angedachten 
Fördermaßnahmen angesichts der ohnehin schon extrem 
angespannten Personalsituation, insbesondere an den Real-
schulen und Gymnasien und angesichts von nach wie vor zu 
großen Klassen tatsächlich zu gewährleisten? 

Antwort 
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
vom 23.02.2010 

Gemäß Ministerratsbeschluss vom 03.03.2009 sieht das 
weiterentwickelte kind- und begabungsgerechte Übertritts-
verfahren vor, ab dem Schuljahr 2010/2011 alle 5. Jahr-
gangsstufen an allen weiterführenden Schularten (Haupt-
schule, Realschule und Gymnasium) als sogenannte „Ge-
lenkklassen“ in die verlängerte Übertrittsphase (3. bis 
5. Jahrgangsstufe) einzubeziehen. 

Flankierende schulorganisatorische Einzelmaßnahmen so-
wie individuelle Fördermaßnahmen sollen kind- und be-
gabungsgerechte Unterstützungsangebote und eventuelle 
Schullaufbahnkorrekturen im Anschluss an die primäre 
Schullaufbahnentscheidung nach der 4. Jahrgangsstufe er-

möglichen und damit auch nachhaltig die Durchlässigkeit 
zwischen den Schularten erhöhen. Daher sind als Kern-
element der Gelenkklasse in der 5. Jahrgangsstufe individu-
elle Fördermaßnahmen für einzelne Schülerinnen und 
Schüler vorgesehen, um diese bei einem möglichen aufstei-
genden Schulartwechsel bzw. bei einer gefährdeten Fortset-
zung des Bildungsweges an der derzeit besuchten Schulart 
zu unterstützen. Diese Fördermaßnahmen sollen im Rahmen 
von schulischen Förderangeboten an den derzeit besuchten 
Schularten initiiert werden. 

Bezüglich der geplanten Maßnahmen zur Einführung der 
Gelenkklassen wurde das Staatsinstitut für Schulqualität und 
Bildungsforschung (ISB) beauftragt zu prüfen, welche Lehr-
planinhalte und Kompetenzen in den Fächern Deutsch, 
Mathematik und Englisch zwingend für den direkten schuli-
schen Anschluss zu Schuljahresbeginn nach einem aufstei-
genden Übertritt aus Jahrgangsstufe 5 der Haupt- bzw. Real-
schule in Jahrgangsstufe 6 der Realschule bzw. des Gymna-
siums erforderlich sind, um diese schulischen Voraussetzun-
gen für eine erfolgreiche Fortsetzung der Schullaufbahn an 
Realschule bzw. Gymnasium bereits im Rahmen der Förder-
angebote der Gelenkklassen vermitteln zu können. 
Basierend auf den Ergebnissen des Lehrplanvergleichs wur-
de das ISB ebenfalls beauftragt, grundsätzlich geeignete, 
kompakte Materialien für Fördermaßnahmen im Rahmen der 
Gelenkklassen, die einen aufsteigenden Übertritt unterstüt-
zen sollen, vorzulegen. 

Des Weiteren entwickelt das Staatsministerium für Unter-
richt und Kultus derzeit verschiedene Organisationsmodelle 
zur Umsetzung der Gelenkklassen. Bestandteile dieser Mo-
delle sollen das jeweilige begleitende individuelle Bera-
tungsangebot und die konkrete Organisation und Durch-
führung von Fördermaßnahmen in der Gelenkklasse sein. 

Da sich zur Implementierung der Gelenkklassen hauptsäch-
lich im Bereich der Haupt- und Realschulen ein entspre-
chender Fortbildungsbedarf ergeben wird, erarbeitet das 
Staatsministerium für Unterricht und Kultus derzeit auch ein 
entsprechendes Fortbildungskonzept. 
Aufgrund der derzeit noch nicht vorliegenden Prüfergeb-
nisse und Organisationsmodelle bezüglich der Gelenkklas-
sen konnten noch keine abschließenden Ressourcenplanun-
gen stattfinden. 
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